Институт педагогики и психологии Алтайского государственного педагогического университета 16 мая и 23 октября 2019 г. провел  Балинтовскую группу по решению сложных случаев практики в сфере психологической безопасности образовательной среды. Были приглашены педагоги-психологи г. Барнаула и магистранты психолого-педагогического направления подготовки института психологии и педагогики.  
Целью мероприятия являлась реализация комплекса мероприятий, направленных на предупреждение дискриминации, насилия, распространения идеологии насилия и экстремизма в образовательных организациях. На группе произошел разбор сложного случая в психолого-педагогической практике одного из психологов школ Алтайского края. Подробно разобран алгоритм работы психолога с каждым участником представленного сложного случая, обсуждены этический кодекс психолога и его аспекты касающиеся данных случаев. Особенности ситуаций буллинга и психологического насилия.
  	Ведущие группы: Холодкова Ольга Геннадьевна, кандидат психологических наук, директор Института психологии и педагогики ФГБОУ ВО ИПиП; Мельникова Юлия Анатольевна, к.психол.н., директор центра психологического и социального здоровья молодежи ФГБОУ ВО ИПиП.
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